
aেǦর নমনুা pɬপt - 2 

(নমনুা pɬপেtর সমs utর িদেয়েছন মাধবদাস pধান, সহকারী িশkক, যাদবপরু িবদয্াপীঠ) 

(দরকার মত π=ଶଶ
଻
 ধের িনেত হেব।) 

 

1. (i) যিদ A:B=3:4 eবং B:C=4:5 হয়, তেব A:B:C কত?     1 

 uঃ A:B=3:4 , B:C=4:5 

 A:B:C=3:4:5 (Ans.) ׵ 
   (ii) সিঠক utরিট েলেখা:         1 

  যিদ x=2 eবং x + y=15 হয় তেব y eর মান হেব 
(i)11 (ii)12 (iii)13 (iv)-14 

 uঃ x+y=15 
  বা, 2+y=15 [׶ x=2] 
  বা, y=15-2 
  বা, y=13 

 (iii) 13 (Ans.) 

   (iii) সিঠক utরিট েলেখা:  1 
 যিদ x 2-3 x =0 হয় তেব x eর মান হেব 
 (i)শধুমুাt 3 (ii)3, 0 (iii)0, -3 (iv)শধুমুাt 0 

   uঃ x 2-3 x =0 
   বা, x (x -3)=0 
 x =0,3 ׵  

 (ii) 3, 0 (Ans.) 

   (iv) x ধনাtক পূণর্সংখয্া eবং 2x - 6 ≤ 1 হেল x eর সেb র্াc মান কত?   1 

 uঃ 2 x -6 ൑1 
  বা, 2x൑1+6 
  বা, 2x൑ 7 

 বা, x ൑ ଻
ଶ
 

 (.Ans) (x ধনাtক পূনর্সংখয্া׶)x eর সেবর্াc মান 3 ׵ 

 
   (v) সিঠক utরিট েলেখা:         1 
    eকিট সমেকাণী েচৗপেলর ৈদঘর্য্, ps eবং ucতা যথাkেম 5 েসিম, 4 েসিম eবং 3 েসিম হেল 
    ঐ েচৗপেলর আয়তন হেব 
    (i)60 ঘনেসিম (ii)30 ঘনেসিম (iii)5√2 ঘনেসিম (iv)50 ঘনেসিম 

 uঃ সমেকানী েচৗপেলর আয়তন =(5ൈ4ൈ3) ঘনেসিম  

Downloaded from:                          Courtesy : West Bengal Boardwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


      = 60 ঘনেসিম  
  (i) 60 ঘনেসিম (Ans.) 

   (vi) েকােনা িtভুেজর eকিট েকােণর মান 300 হেল ঐ েকােণর বtৃীয় মান কত?   1 
 uঃ  

েকাণিটর  বtৃীয় মান = 30 ൈ 
஠

ଵ଼଴
 

= 
஠
଺
  (Ans.) 

 

2. (i) pথম 21 িট sাভািবক সংখয্ার গড় 11 হেল, pথম 20 িট sাভািবক সংখয্ার গড় কত? 2 

   uঃ pথম 21 িট sাভািবক সংখয্ার সমিɳ = 21ൈ11 

   pথম 20 িট sাভািবক সংখয্ার সমিɳ = 21ൈ11-21 
        = 21(11-1) 

   = 21ൈ10 

       pথম 20 িট sাভািবক সংখয্ার গড় = 21ൈ 10
20 

         = 
ଶଵ
ଶ
 

         = 10.5 (Ans.) 

   (ii) যিদ x2= x -1 হয় তেব x3 eর সাংখয্মান িনণর্য় কেরা।     2 

  uঃ x2= x -1 
  বা, x2- x +1=0 
  বা, (x + 1)(x2 - x +1)=0 
  বা, x3+1=0 
  বা, x3=-1 
 x3 eর সাংখয্মান = -1 (Ans.) ׵  

   (iii) k eর েকান মােনর জনয্ x-ky=k eবং x +(k-2)y=2 সমীকরণdেয়র েকান সমাধান নাi? 2 

  uঃ সমীকরণdেয়র েকান সমাধান থাকেব না যখন 

  
ଵ
ଵ
 = 

ି௞
௞ିଶ

 

  বা, k-2=-k 
  বা, 2k=2 
  বা, k=1 

 k=1 হেল সমীকরণdেয়র েকান সমাধান থাকেব না। (Ans.) ׵  

   (iv) ן ࡭ 
c
1
 eবং c ן 

૚
࡮
 হেল, ࡭ eবং ۰ eর মেধয্ েভদ সmকর্ িনণর্য় কেরা।  2 
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 uঃ ן ܣ 
c
1
=ܣ ׵ 

୩
ୡ
 (k েভদ ʹবক) 

  আবার, c ן ଵ
B
=c ׵ 

୫
B
 (m েভদ ʹবক) 

A=୩ ׵  
ୡ
 = 

୩
ౣ
B
 = 

୩
୫
B 

׵   .׶) B ן ܣ  ୩
୫
ʹবক) (Ans.) 

  (v) O েকিndক বেৃtর AB eকিট বয্াস। P বেৃtর uপর aবিsত েয েকােনা eকিট িবn ু। סPOA=1200 

 হেল סPBO eর পিরমাণ কত?         2 

 

 uঃ  
 POA (িtভূেজর বিহঃেকাণ = িবপরীত দiুס = PBOס + OPBס 

anঃেকােণর সমিɳ ) 
 বা, סPBO + סPBO = 1200 [׶OP = OB (eকi বেৃtর   

বয্াসাধর্)  ס ׵OPB = סPBO] 
 বা, 2סPBO = 1200 

বা, סPBO = 600 (Ans.) 
 
(vi) েকােনা সষুম বহুভুেজর eকিট বিহsেকাণ eবং ansেকােণর aনপুাত 2:7 হেল বহুভুজিটর বাহু  

  সংখয্া িনণর্য় কেরা।         2 

 uঃ মেন কির, eকিট বিহsেকাণ = 2 x0   
   eবং, eকিট ansেকাণ = 7x0 
 (◦eকিট ansেকাণ + eকিট বিহsেকাণ = 180׶) 2x + 7x = 180 ׵  
  বা, 9x = 180 

  বা, x =  
9

180  = 20  

 eকিট বিহsেকাণ = 2 ൈ 200 = 400 ׵ 
বহুভুজিটর বাহুসংখয্া = ଷ଺଴ ׵ 

ସ଴
 = 9   (Ans.) 

   
  
 
 

 (vii) secө + tanө = 2 হেল secө eর মান িনণর্য় কেরা।     2 
 
 uঃ  আমরা জািন, sec2θ - tan2 θ

  
= 1 

  বা, (sec θ
 
 + tan θ)( sec θ

 
 - tan θ) = 1 

  বা, 2(sec θ
 
 - tan θ) = 1 

  বা, (sec θ
 
 - tan θ) = 

ଵ
ଶ
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  sec θ + tan θ
 
 = 2 

  sec θ
 
- tan θ

 
 = 

ଵ
ଶ
 

  ----------------- 

  2sec θ = 2 + 
ଵ
ଶ
 (েযাগ কের পাi) 

  বা, 2sec θ = 
ହ
ଶ
 

  বা, sec θ = 
ହ
ସ
 (Ans.) 

 
 

3. েয েকান দিুট pেɬর utর কেরা:          5+5 
(a) eক পাt সরবেত িসরাপ o জেলর aনপুাত 5:3; ঐ সরবেতর কত aংশ তুেল িনেয় তার  

 পিরবেতর্ সমপিরমাণ জল ঢালেল নতুন সরবেত িসরাপ o জেলর পিরমাণ সমান হেব? 
 

u : সরবেত িসরাপ o জেলর aনপুাত = 5:3 

... সরবেত িসরােপর পিরমান=
ହ

ହାଷ
 aংশ = 

ହ
଼
 aংশ 

eবং সরবেত জেলর পিরমাণ = 
ଷ

ହାଷ
 aংশ = 

ଷ
଼
 aংশ। 

pɬানযুায়ী, নতুন সরবেত িসরাপ o জেলর পিরমাণ সমান। 

... নতুন সরবেত িসরােপর পিরমাণ = 
ଵ
ଶ
 aংশ 

... িসরােপর পিরমাণ কমােত হেব = (
ହ
଼

 െ  ଵ
ଶ
) aংশ 

      = 
ହିସ

଼
 aংশ 

      = 
ଵ
଼
 aংশ 

ହ
଼
aংশ িসরাপ আেছ সমg সরবেত। 

... 
ଵ
଼
 aংশ িসরাপ থাকেব = 

భ
ఴ
ఱ
ఴ
 aংশ সরবেত 

        = 
ଵ
ହ
 aংশ সরবেত 

সরবেতর ଵ ׵
ହ
 aংশ তুেল িনেয় তার পিরবেতর্ সমপিরমান জল ঢালেল নতুন সরবেত িসরাপ  

o জেলর পিরমান সমান হেব। 

   
 
(b) সীমা eকিট বয্ােǦ বািষর্ক 10% সরল সেুদ 40000 টাকা 2 বছেরর জনয্ জমা কের; আবার  

 আেয়ষা eকi পিরমান টাকা 10% চkবিৃd হাের 2 বছেরর জনয্ aনয্ eকিট বয্ােǦ জমা কের। 
 (i) সীমা েমাট কত সদু পায়? 
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 (ii) আেয়ষার েমাট সদু কত? 

 (iii)uভেয়র pাp েমাট সেুদর পাথর্কয্ িনণর্য় কেরা। 
 

u : 100 টাকার 1 বছেরর সরল সদু 10 টাকা 

 1   ,,  1   ,,   ,,  ,,  
8
3
 টাকা  

  40000  ,,  2   ,,   ,,  ,,  টাকা  
        

        = 8000 টাকা 
... (i) সীমা েমাট সদু পায় = 8000 টাকা (Ans.) 
আেয়ষা 2 বছর পর 10% চkবিৃd হাের েয পিরমাণ সদু পােব তার পিরমাণ হল 

  = {40000(1+
100
10

)2 - 40000} টাকা 

  = {40000(1+
10
1
)2 - 40000} ,, 

  = 40000{(
10
11

)2 –(1)2} ,, 

  = 40000 x (
10
11

+1)( 
10
11

-1)   ,, 

 
  =                      ,, 

 =8400 টাকা (Ans.)   

... (ii) আেয়ষার েমাট সদু = 8400 টাকা (Ans.) 

... (iii) uভেয়র pাp েমাট সেুদর পাথর্কয্ = (8400-8000) টাকা = 400 টাকা (Ans.) 
 
 

  (c) eকজন েটিলিভশন েসট িবেkতা েকােনা িনিদর্ɳ েকাmািনর েসট 10% লােভ িবkয় কেরন। যিদ  
েসটিটর kয়মূলয্ 10% কম হত eবং িবkয়মূলয্ 180 টাকা কম হত তেব তারঁ 20% লাভ হত। 
েটিলিভশন েসটিটর kয়মূলয্ িনণর্য় কেরা। 
 
u : মেন কির, েটিলিভশন েসটিটর kয়মূলয্ = x  টাকা 

    েকাmািনর েসটিট 10% লােভ িবkয় কেরন। 
    েসটিটর িবkয়মূলয্ = ( x +

100
10×x

) টাকা 

    েসটিটর িবkয়মূলয্ = ( x +
10
x
) টাকা  
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       = 
10
11x

 টাকা 

    েসটিটর kয়মূলয্ 10% কম হেল, 

 kয়মূলয্ হয় =( x -
100

10×x
) টাকা 

     =( x -
10
x
) টাকা 

     = 
10
9x

 টাকা 

    লাভ হত 20%। 
    ... লাভ = (

10
9x

×
100
20

) টাকা =
50
9x

 টাকা 

    িবkয়মূলয্ 180 টাকা কম হেল, 

      িবkয়মূলয্ হত = (
10
11x

-180) টাকা। 

  ... 
10
9x

 + 
50
9x

 = 
10
11x

-180   

  বা, 
10
9x

 + 
50
9x

 - 
10
11x

 = -180 

  বা, 
50

55945 xxx −+
 = -180 

 

  বা, -
50
x
= -180 

  বা, x = 180x50 = 9000 

 েটিলিভশন েসটিটর kয়মূলয্ = 9000 টাকা। (Ans.) ... ׵  
 
 

  (d) eকিট েযৗথ বয্বসােয় সমীর, iিdশ o enিন যথাkেম 4000 টাকা, 5000 টাকা o 6000 টাকা  

িবিনেয়াগ কের। 4 মাস পের সমীর ঐ বয্বসােয় আরo 2000 টাকা িদেলা, িকn তারo 4 মাস 

পের enিন তার মূলধেনর aধর্াংশ তুেল িনেলা। বছেরর েশেষ 6900 টাকা লাভ হেল েক কত 
লভয্াংশ পােব িনণর্য় কেরা। 
 
u : eক মাস িহেসেব সমীেরর মূলধন 
   = {4000x4 + (4000+2000)x8} টাকা 
   = (16000 + 48000) টাকা 

   = 64000 টাকা। 
eক মাস িহসােব iিdেশর মূলধন =(5000x12) টাকা 
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        = 60000 টাকা। 
eক মাস িহসােব enিনর মূলধন 
   ={6000x8 +(6000-3000)x4} টাকা 
   =(48000+12000) টাকা 

   =60000 টাকা। 
সমীর, iিdশ o enিনর মূলধেনর aনপুাত = 64000 : 60000 : 60000 
     = 64:60:60 
     = 16:15:15 

বছেরর েশেষ লভয্াংশ = 6900 টাকা। 
... সমীর লভয্াংশ পােব = 

151516
15

++
 × 6900 টাকা 

        
       =  টাকা 
    
       = 2400 টাকা 
    
 
iিdশ লভয্াংশ পােব = টাকা 
    
    = 2250 টাকা 

enিন লভয্াংশ পােব = 
46
15

 × 6900 টাকা 

    = 2250 টাকা 
 
সমীেরর লভয্াংশ = 2400 টাকা 
iিdেশর লভয্াংশ = 2250 টাকা 
enিনর লভয্াংশ = 2250 টাকা (Ans.) 
 

4. সমাধান কেরা (েয েকান eকিট):        4 

   (a) 5 x-
y
1 =3            

       2 x-
y
2 =5 

u: 5 x -
y
1
= 3………………..(i)  

2 x -
y
2
=5………………   ..(ii) 

(i) নং সমীকরণেক 2 িদেয় eবং (ii) নং সমীকরণেক 1 িদেয় গণু কের পাi 
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  10 x -
y
2
 = 6 

   2 x -
y
2
 = 5 

           (-) (+)  (-) 

 

   8 x  = 1 (িবেয়াগ কের পাi) 

         বা, x  = 
8
1
 

  ... x  =
8
1
, (i) নং সমীকরেণ বিসেয় পাi, 

  5×
8
1
-

y
1
=3 

  বা, -
y
1
=3-

8
5
 

  বা, -
y
1
 = 

8
524 −
 

  বা, -
y
1
 = 

8
19

 

  বা, y =-
19
8
 

   

িনেণর্য় সমাধান,  x =
8
1
 

    y =-
19
8
  (Ans.) 

 

 (b) 1+x
x

 ൅ x
x 1+

 = 2
૚

૚૛
 

 

   u:  
௫

௫ାଵ
൅ ௫ାଵ

௫
 = 2

ଵ
ଵଶ
 

 বা,  ௫
మାሺ௫ାଵሻమ

௫ሺ௫ାଵሻ
 = 

ଶହ
ଵଶ
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  বা, 
௫మା௫మାଶ௫ାଵ

௫మା௫
 = 

ଶହ
ଵଶ
 

বা, 
ଶమାଶ௫ାଵ

௫మା௫
 = 

ଶହ
ଵଶ
 

বা, 25 12+ݔ 24+ 2ݔ 24 = ݔ 25+ 2ݔ 

বা, 25 0=12- ݔ 24- ݔ 25+2ݔ 24-2ݔ 

বা, 0=12- ݔ +2ݔ 

বা, 0=12-ݔ 3-ݔ 4+2ݔ 

বা, (4+ݔ)( 3-ݔ)=0 

 0=3-ݔ aথবা 0=4+ݔ হয় ׵  

  বা, 4-=ݔ  aথবা  3=ݔ 

 (.Ans) 3 ,4- =ݔ :িনেণর্য় সমাধান ׵

 

5.  uৎপাদেক িবেɮষণ কেরা:         4 
    6(x-y)2- x+ y-15 
  

 u :    6( x - y )2- x + y -15 
  = 6( x - y )2-( x - y )-15 
  = 6( x - y )2-(10-9)( x - y )-15 
  = 6( x - y )2-10( x - y )+9( x - y )-15 
  = 2( x - y ){3( x - y )-5}+3{3( x - y )-5} 
  = {3( x - y )-5}{2( x - y )+3} 
  =(3 x -3 y -5)(2 x -2 y +3) (Ans.) 
   

  
 aথবা 
    গ.সা.গ.ু িনণর্য় কেরা: 
    x 3-16 x, 2 x 3+9 x 2+4 x, 2 x 3+ x 2-28 x 
 

 u:    pথম রািশ= ݔ16-3ݔ  

 (16-2ݔ)ݔ =         

 {2(4)– 2(ݔ)}ݔ =         
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 (4-ݔ )(4+ݔ)ݔ =         

       িdতীয় রািশ=2ݔ4+2ݔ9+3ݔ 

 (4+ ݔ 9+2ݔ 2)ݔ =    

 (4+ݔ +ݔ 8+2ݔ 2)ݔ =    

 {(4+ݔ)1+(4+ݔ)ݔ 2}ݔ =    

 (1+ݔ 2)(4+ݔ)ݔ =    

      ত্ৃতীয় রািশ=2ݔ28-2ݔ +3ݔ 

 (28-ݔ +2ݔ2)ݔ=    

 (28-ݔ7-ݔ8+2ݔ 2)ݔ=    

 {(4+ݔ)7-(4+ݔ)ݔ2}ݔ=    

 (7-ݔ2)(4+ݔ)ݔ=    

 (4+ݔ)ݔ ু=িনেণর্য় গ.সা.গ ׵ 

 

6. েকান ভgাংেশর লব o হেরর সেǩ 2 েযাগ করেল ভgাংশিট হয় 
ૢ

૚૚
, আবার ঐ ভgাংেশর লব o হর  

   েথেক 1 িবেয়াগ করেল ভgাংশ 
૜
૝
 হয়। ভgাংশিট বীজগািণিতক পdিতেত িনণর্য় কেরা।  4 

 
   u :   মেন কির, ভgাংেশর লব=x eবং হর= y  

 ভgাংশিট  
y
x
 । 

 pথম শতর্ ানসুাের, 
2
2

+
+

y
x

= 
11
9
 

  বা, 11 x +22=9 y +18 
  বা, 11 x -9 y =18-22 
  বা, 11 x -9 y =-4……………..(1) 
  

 িdতীয় শতর্ ানসুাের, 
1
1

−
−

y
x

= 
4
3
 

  বা, 4 x -4=3 y -3 
  বা, 4 x -3 y =-3+4 
  বা, 4 x -3 y =1…………………(2) 
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 (1) নং সমীকরণেক 1 িদেয় eবং (2) নং সমীকরণেক 3 িদেয় গণু কের পাi 
   

11 x  - 9 y = -4 
  12 x  - 9 y = 3 
      (-) (+)  (-) 
  - x =-7 (িবেয়াগ কের পাi) 
  বা, x =7 
 x =7, (1) নং সমীকরণ e বিসেয় পাi, 
  11x7-9 y =-4 
  বা, 77-9 y =-4 
  বা, -9 y =-4-77 
  বা, -9 y =-81 
  বা, y =9 
 

 িনেণর্য় ভgাংশ = 
9
7
 (Ans) 

 
aথবা 

knল eকিট কাজ যতিদেন করেত পাের রিহম তার েথেক 5 িদন কেম কাজিট েশষ কের। knল o 
রিহম eকেt কাজিট করেল 6 িদেন কাজিট েশষ হয়। knল eকা কতিদেন কাজিট েশষ করেত পারেব 
বীজগািণিতক পdিতেত িননর্য় কেরা। 
 

u : মেন কির, knল eকা কাজিট x  িদেন েশষ করেত পারেব। 

 ∴ রিহম eকা কাজিট ( x -5) িদেন েশষ করেত পাের। 
    

     knল 1 িদেন কের কাজিটর 
x
1
 aংশ 

 ∴ ,,  6 ,,   ,,  ,,     
x
6
 aংশ 

   রিহম 1 িদেন কের কাজিটর  
)5(

1
−x

 aংশ 

 ∴ ,,   6  ,, ,,     ,,  
)5(

6
−x

 aংশ  

) knল o রিহম eকেt 6 িদেন কের ׵ 
x
6
 + 

)5(
6
−x

) aংশ 

   ∴ 
x
6
 + 

)5(
6
−x

 =1 
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বা, 
)5(
6306

−
+−

xx
xx
=1 

বা, x 2 - 5 x =12 x -30 
বা, x 2-17 x +30=0 
বা, x 2-15 x -2 x +30=0 
বা, x( x -15)-2( x -15)=0 
বা, ( x -15)( x -2)=0 

 ∴ হয় x -15=0  aথবা x -2=0 
       বা, x =15      বা, x =2 
  [ x =2 aসmব, কারণ knল o রিহম দজুন eকেt 6 িদেন কাজ েশষ কের] 

 ∴  x =15 

   ∴ knল eকা কাজিট 15 িদেন েশষ করেত পারেব (Ans.) 
 

7. নীেচর সমীকরণ দিুট েলখিচেtর সাহােযয্ সমাধান কেরা:      5 
2 x +3 y =15, 3 x -2 y =3 

u : (িবঃ dঃ gাফগিুল utরপেtর সবর্িনেm েদoয়া আেছ।) 
2 x +3 y =15     

 বা, 3 y =15-2 x         

 বা, y = 
3

215 x−
    

 
 
  
 
 3 x -2 y =3 
 বা, 2 y =3 x -3  

 বা, y =
2

33 −x
 

 
 
 
 

 েলখিচt েথেক পাi, িনেণর্য় সমাধান x =3 
      y =3    (Ans.) 

 

 
aথবা 

   িনmিলিখত aসমীকরণগিুলর েলখিচt aǦন কেরা eবং তােদর যগুপৎ িসd কের eমন সমাধান aǹলিট  
   িচিhত কেরা: 

   3x-2 y  ≥ 12, 2x- y  ≤ -6 

x  0 3 6
y  5 3 1 

x  1 3 5
y  0 3 6
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u : (িবঃ dঃ gাফগিুল utরপেtর সবর্িনেm েদoয়া আেছ।) 

3 x -2 y ≥12 eর aনরুূপ সমীকরণ  
 3 x -2 y =12 
 বা, 2 y =3 x -12 

 বা, y =
2

123 −x
  

x  0 2 4 
y  -6 -3 0 

 

 2 x - y ≤-6 eর aনরুূপ সমীকরণ 
 2 x - y = -6 
 বা, y = 2 x +6 

x  1 0 -1 
y  8 6 4 

 

েলখিচেt QOSശሬሬሬሬሬሬԦ হল সাধারণ সমাধান aǹল।  

 
8. সরল কর:          3 

܊૛ି૞܊
૜ି܊૝࢞

ൈ ૛ି૚૟࢞૛܊ૢ

૛ି૛૞܊
ൈ ା૞࢞࢞܊

૜܊૛ା૝࢞܊
 

uঃ    
ୠమିହୠ
ଷୠିସݔ

ൈ ଽୠమିଵ଺ݔమ

ୠమିଶହ
ൈ ୠݔାହݔ

ଷୠమାସݔୠ
 

= 
ୠሺୠିହሻ
ଷୠିସݔ

ൈ ሺଷୠሻమିሺସݔሻమ

ୠమିሺହሻమ ൈ ሺୠାହሻݔ
ୠሺଷୠାସݔሻ

  

= 

 (.Ans)  ݔ =

aথবা 

 ࢞ = √ૠା √૜
√ૠି √૜

 eবং ࢞1= ܡ হেল েদখাo েয 
࢞૛ି࢞ܡାܡ૛

࢞૛ା૜࢞ܡାܡ૛ = 
૚૚
૚૜
 . 

 

 uঃ ݔ =
√ૠା √૜
√ૠି √૜

 y=1ݔ ,
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 y= 
ଵ
௫
 =

√ૠି√૜
√ૠା√૜

  

= y+ ݔ ׵ 
√ૠା √૜
√ૠି √૜

 + 
√ૠି√૜
√ૠା√૜

 

 = 
ሺ√ૠା√૜ሻమା ሺ√ૠି√૜ሻమ

൫√ૠି√૜൯ሺ√ૠା√૜ሻ
  

 = 
ଶሼ ൫√଻൯

మ
ା ൫√ଷ൯

మ
ሽ

ሺ√଻ሻమିሺ√ଷሻమ   

 =  
ଶሺ଻ାଷሻ

଻ିଷ
 

 =  
ଶ଴
ସ
 

 = 5  

௫మି௫௬ା௬మ  ׵

௫మାଷ௫௬ା௬మ =  ௫మା௬మି௫௬
௫మା௬మାଷ௫௬

  

    =  ሺ௫ା௬ሻమିଶ௫௬ି௫௬
ሺ௫ା௬ሻమିଶ௫௬ାଷ௫௬

  

    =  
ሺ௫ା௬ሻమିଷ௫௬
ሺ௫ା௬ሻమା௫௬

 

    =   
ହమିଷൈଵ

ହమାଵ
 

    =   
ଶହିଷ
ଶହାଵ

 

    =  
ଶଶ
ଶ଺
  =  

ଵଵ
ଵଷ
 [pমািণত] 

9. েযেকােনা eকিট pেɬর utর কেরা:        3 

(a) ࢇ૛

ࢉା࢈
ൌ ૛࢈

ࢇାࢉ
ൌ ૛ࢉ

࢈ାࢇ
ൌ 1  হেল, েদখাo েয ૚

૚ାࢇ
൅ ૚

૚ା࢈
൅ ૚

૚ାࢉ
 = 1 

uঃ বামপk ൌ ଵ
ଵା௔

൅ ଵ
ଵା௕

൅ ଵ
ଵା௖

  

= ௔మ

௔ା௔మ ൅ ௕మ

௕ା௕మ ൅ ௖మ

௖ା௖మ  
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= ௔
௔ା௕ା௖

൅ ௕
௕ା௖ା௔

൅ ௖
௖ା௔ା௕

 

=௔ା௕ା௖
௔ା௕ା௖

 

=1 =ডানপk (pমািণত)। 
    (b) যিদ eকিট পkুর কাটেত 50 জন ƽিমেকর 18 িদন সময় লােগ তেব পkুরিট 15 িদেন কাটেত    

       aিতিরk কতজন ƽিমক লাগেব তা েভদতেtর সাহােযয্ িনণর্য় কেরা। 
 uঃ  মেন কির, ƽিমক সংখয্া=y জন eবং সময়=x িদন 

 ƽিমক সংখয্া o সময় বয্s েভেদ থােক। 
 ∴ y ן 

ଵ
௫
    

 বা, y = 
୩
௫
 [k েভদ ʹবক] 

 pɬানযুায়ী, 50 = 
୩

ଵ଼
 বা, k=50x18 

y = ହ଴ൈଵ଼ ׵ 
௫

 সময় 15 িদন হেল, 

  
 ƽিমক সংখয্া=60 জন  ׵ 
 aিতিরk ƽিমক লাগেব (60-50) জন ׵ 
                       =10 জন। (Ans.) 

 

10. (a) aথবা (b) eবং (c) aথবা (d) pেɬর utর কেরা:    5+5 

(a) pমাণ কেরা েয, িtভুেজর েযেকান দিুট বাহুর সংেযাজক েরখাংশ ত্ৃতীয় বাহুর সমাnরাল o aেধর্ক। 
 uঃ 

সাধারণ িনবর্চন: pমাণ করেত হেব েয, িtভুেজর েযেকান দিুট বাহুর সংেযাজক সরলেরখাংশ 

 ত্ৃতীয় বাহুর সমাnরাল o aেধর্ক।  
 িবেশষ িনবর্চনঃ মেন কির, ABC eকিট িtভুজ 

যার AB o AC বাহুর মধয্িবn ুযথাkেম D o 
E. 

 pমাণ করেত হেব েয, DE||BC o DE=
ଵ
ଶ
BC. 

 aǦন: C িবn ু িদেয় BA বাহুর সমাnরাল সরলেরখা aǦন করা হল যা বিধর্ত DE েক F 

িবnেুত েছদ কের। 

Downloaded from:                          Courtesy : West Bengal Boardwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


 pমানঃ ׶ BA||CF eবং CA েভদক 

 ECF (eকাnর)ס=DAEס ׵  
  ∆DAE o ∆CEF eর 
  AE=CE (׶ E, AC-র মধয্িবn)ু 

 ECF (পূেবর্ pমািণত)ס=DAEס  
 CEF (িবpতীপ)ס=AEDס  
  ∆DAE ؆

 
∆CEF (A-A-S সূtানসুাের) 

  (ু D, AB eর মধয্িবn ׶) CF=DA=BD ׵  

BCFD চতুভুর্׵   েজর BD=CF (পূেবর্ pমািণত) 
    eবং BD||CF (aǦনানসুাের) 

 BCFD eকিট সামাnিরক ׵  
 DF||BC ׵      
  aথর্া�, DE||BC 

  আবার, ׶ ∆DAE ؆
 
∆CEF  

 DE=EF ׵  
  বা, DE=

ଵ
ଶ
(DE+EF) 

  বা, DE=
ଵ
ଶ

ൈDF 

  বা, DE=
ଵ
ଶ

ൈBC [׶ BCFD সামাnিরক ׵ DF=BC] [pমািণত] 
 

 

(b) pমাণ কেরা: িtভুেজর বাহুগিুলর লmসমিdখnক িতনিট সমিবn।ু 
uঃ 

সাধারণ িনবর্চন : pমাণ করেত হেব েয, 
িtভুেজর বাহুগিুলর লmসমিdখnক িতনিট 

সমিবn ু। 
 
িবেশষ িনবর্চন : মেন কির ABC eকিট 
িtভুজ যার AB, BC o CA বাহুর মধয্িবn ু

যথাkেম F, D o E । আরo ধরা যাক, 

BC eর D িবnেুত লm eবং CA –eর E 

িবnেুত লm পরsরেক O িবnেুত েছদ কেরেছ। O, F যkু করা হল। OF, AB eর uপর 
লm pমাণ করেলi pমািণত হেব েয, িtভুেজর লmসমিdখnক িতনিট সমিবn ু। 
aǦন : O, A ; O, B o O, C যkু করা হল। 
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pমাণ : ∆OBD o ∆OCD –eর 
      BD=CD (׶  D, BC –র মধয্িবn ু) 
 OD সাধারণ বাহু। 
 (OD٣BC  ׶) ◦ODC = 90ס = ODBס 

 OBD ؆ ∆OCD ( S-A-S সtুানসুাের )∆ ׵ 

 OB = OC   -------------- (1) ׵ 

আবার ∆OCE o ∆OAE –eর 
     CE=AE (׶  E, AC –র মধয্িবn ু) 
 OE সাধারণ বাহু। 
 (AC  ٣ OE ׶) ◦OEA = 90ס = OECס 

 OCE ؆ ∆OAE ( S-A-S সtুানসুাের )∆׵ 

 OC = OA  -------------- (2) ׵ 

 
 o (2) েথেক পাi, OB=OA (1) ׵

 eখন, ∆OAF o ∆OBF –eর 
      AF=BF (׶F, AB –র মধয্িবn ু) 
 OF সাধারণ বাহু। 
 OA = OB (পূেবর্ pমািণত) 

׵  ∆OAF ؆ ∆OBF (S-S-S সtুানসুাের ) 
 OFBס =  OFAס 

OF, AB –র uপর দȉায়মান হoয়ার ফেল סOFA o סOFB  u�পn হেয়েছ। 
    

  OFB = 180°ס + OFAס ׵

       
׶) OFA = 180°ס2  ׵  (OFBס= OFAס

       
 OFA = 90°ס ׵

      OF٣AB ׵        

 িtভুেজর বাহুর লmসমিdখnক িতনিট সমিবn ু[pমািণত]। ׵
 

(c) pমাণ কেরা: েকান বেৃtর eকi বtৃচােপর uপর aবিsত েকnds েকাণ পিরিধs েকােণর িdগণু। 
uঃ 
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সাধারণ িনবর্চনঃ pমাণ করেত হেব েয, O েকndীয় বেৃtর APB বtৃচােপর uপর aবিsত 

েকndীয় েকাণ পিরিধs েকােণর িdগণু। 
 

 
 
িবেশষ িনবর্চনঃ মেন কির, O েকndীয় বেৃtর APB বtৃচােপর uপর aবিsত েকnds েকাণ 

  ACBס AOB o পিরিধs েকাণס
 pমাণ করেত হেব েয, סAOB=2 סACB 

aǦনঃ C, O যkু কের D পযর্n বিধর্ত করা হল । 
pমাণঃ ∆AOC –eর বিহঃেকাণ סAOD 
׵        OAC [িtভুেজর বিহঃেকাণ = িবপরীত দiু anঃেকােণর সমিɳ]ס+OCAס=AODס
 [OACס = OCAס ׵ OC=OA (eকi বেৃtর বাসাধর্)׶] OCAס2=    
আবার, ∆BOC-eর বিহঃেকাণ סBOD 
׵  OBC [িtভুেজর বিহঃেকাণ = িবপরীত দiু anঃেকােণর সমিɳ]ס + OCBס=BODס
  OC=OB (eকi বেৃtর বাসাধর্)׶] OCBס2=     
׵    [OBCס=OCAס
িচt-1-eর েkেt, 

 BODס+AODס=AOBס
 OCBסOCA+2ס2=      
 (OCBס+OCAס)2= 

 ACBס2=
িচt-2-eর েkেt, 

 AODס-BODס=AOBס
 OCAסOCB-2ס2=     
 (OCAס-OCBס)2=     
 ACB [pমািণত]ס2=     

 

(d) pমাণ কেরা েয, েকান সমেকাণী িtভুেজর সমেকৗিণক িবn ুেথেক aিতভুেজর uপর লm aǦন করেল   
    ei লেmর uভয় পা˞র্িsত িtভুজdয় পরsর সদশৃ eবং ঐ িtভুজগিুলর pেতয্েক মূল িtভুেজর সেǩ  

    সদশৃ। 

A
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uঃ 

সাধারণ িনবর্চন : pমাণ করেত হেব েয, েকােনা সমেকাণী িtভুজ eর সমেকৗিণক িবn ুেথেক 
aিতভুেজর uপর লm aǦন করেল ei লেmর uভয় পা˞র্িsত িtভুজdয় পরsর সদশৃ eবং ঐ 

িtভুজগিুলর pেতয্েক মূল িtভুেজ়র সেǩ সদশৃ। 
 

 

 

 

 

 

িবেশষ িনবর্চন : মেন কির, ABC eকিট সমেকানী িtভুজ যার ܣס সমেকাণ। A িবn ুেথেক 
aিতভুজ BC eর uপর AD লm। 

pমাণ করেত হেব েয়, i> ∆ABD o ∆CAD সদশৃ । 

   ii> ∆ABD o ∆CBA সদশৃ । 

iii> ∆ACD o ∆BCA সদশৃ । 
pমাণ : ABC িtভুজ eর ܣס সমেকাণ ; 

 (1)------- לACB = 90ס  + ABCס ׵ 

 לADC = 90ס = ADBס ׵  , AD٣BC  ׶    

 (2)--------  לBAD = 90ס + ABDס ׵ 

eবং סACD + סCAD = 90(3)--------  ל 

(1) o (2) েথেক পাi,  

  BADס + ABDס =  ACBס + ABCס

׶] BADס = ACDס ACB  বাס ׵  [ABD eকi েকাণס ABC oס

(1) o (3) েথেক পাi,  

B  C D

A
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  CADס + ACDס = ACBס + ABCס

׶] CADס= ABDס ABC বাס ׵  [ACD eকi েকাণס ACB oס

 ABD o  ∆CAD –eর∆ ׵  

ܤܦܣס   ൌ  ܣܦܥס

ܦܣܤס   ൌ  ܦܥܣס

ܦܤܣס   ൌ ׵    ܦܣܥס ∆ABD o ∆CAD সদশৃ । 

∆ABD o ∆CBA –eর 

ܤܣܥס   ൌ  ܤܦܣס

ܥܤܣס   ൌ  ܦܤܣס

ܤܥܣס   ൌ  ABD o ∆CBA সদশৃ ।∆ ׵    ܦܣܤס

∆ACD o ∆BCA –eর 

ܥܦܣס   ൌ   ܥܣܤס

ܦܥܣס   ൌ  ܣܥܤס

ܦܣܥס   ൌ  ܥܤܣס

׵ ∆ACD o ∆BCA সদশৃ। [pমািণত] 

 

11. েযেকােনা eকিট pেɬর utর কেরা:        3 

(a) ∆XYZ eর YZ বাহুর মধয্িবn ুP েথেক XZ o XY eর সমাnরাল সরলেরখা দিুট যথাkেম XY  

  eবং XZ েক Q o R িবnেুত েছদ কের। pমাণ কেরা েয QR= ଵ
ଶ
YZ 

uঃ 

 ∆XYZ-eর YZ-র মধয্িবn ুP. P িবn ু িদেয় ZX o YX eর 
সমাnরাল সরলেরখা দিুট যথাkেম XY o XZ েক Q o R িবnেুত 

েছদ কের। 

pমাণ করেত হেব েয, QR= 
ଵ
ଶ
YZ। 

pমাণঃ  ∆XYZ–eর YZ–eর মধয্িবn ুP eবং PQ||ZX. 
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׶)Q, XY-eর মধয্িবn ু। ׵
 
েকােনা িtভুেজর েযেকান  eকিট বাহুর মধয্িবn ুিদেয় aিǦত 

িdতীয়  
বাহুর সমাnরাল সরলেরখা তৃতীয় বাহুেক সমিdখিnত কের) 
আবার,  ∆XYZ-eর YZ–eর মধয্িবn ুP eবং PR||YX 

 R, XZ-eর মধয্িবn।ু ׵

 XYZ-eর XY o XZ বাহু দিুটর মধয্িবn ুযথাkেম Q o R।∆  ׵

  = QR ׵
ଵ
ଶ
YZ.(׶ িtভুেজর েয েকান দিুট বাহুর মধয্িবnরু সংেযাজক সরলেরখাংশ তৃতীয় 

বাহুর aেধর্ক)। [pমািণত] 

(b) েকান বেৃtর AB eকিট বয্াস। বেৃtর uপিরিsত েকােনা িবn ুP েথেক AB eর uপর aিǦত লm  
  AB েক N িবnেুত েছদ কের। pমাণ কেরা PB2=AB.BN 

মেন কির, O েকndীয় বেৃtর AB বয্াস। বেৃtর uপিরs P েয েকান িবn ু। 
P েথেক AB–eর uপর PN লm। pমাণ করেত হেব েয, PB2=AB.BN 

aǦনঃ A,P o B,P েযাগ করা হল। 

pমাণঃ ׶ AB বয্াস  

 (aধর্বtৃs েকাণ সমেকাণ׶) ◦APB=90ס ׵     

 P সমেকাণ।ס APB সমেকাণী যার∆  ׵  

P িবn ুেথেক aিতভুজ AB–র uপর PN লm। 

 সমেকাণী িtভুেজর সমেকৗিণক িবn ুেথেক aিতভুেজর uপর aিǦত׶] PBN o  ∆ABP সদশৃ।∆  ׵
লm েয দিুট িtভুজ u�পn কের তারা pেতয্েকi মূল িtভুেজর সেǩ সদশৃ।] 

 ׵
௉஻
஻ே

 = 
஺஻
௉஻

 (দিুট সদশৃ িtভুেজর aনরুপু বাহুগিুল সমানপুাতী।׶) 
বা, PB2=AB.BN [pমািণত] 
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12. 6 েসিম বাহুিবিশɳ eকিট সমবাহু িtভুজ aǦন কেরা। ঐ িtভুেজর anবৃর্t aǦন কেরা(শধুমুাt aǦন  
   িচh দাo)           6 

 

uঃ 

ABC eকিট সমবাহু িtভুজ যার pিত বাহুর ৈদঘর্য্ 6 

েসিম। I েকndীয় o ID বয্াসাধর্িবিশɳ বtৃিট হল  ∆ABC–eর 
anবৃর্t। 
 

 

 

aথবা 

3 েসিম o 2 েসিম বয্াসাধর্ িবিশɳ দিুট বtৃ aǦন কেরা, যােদর েকnddেয়র মেধয্ দরূt 8 েসিম। ঐ বtৃ 
দিুটর eকিট িতযর্ক সাধারণ sশর্ক aǦণ কেরা।(শধুমুাt aǦন িচh িদেত হেব) 
uঃ 

 

A েকndীয় o B েকndীয় বtৃদিুটর বয্াসাধর্ যথাkেম 3 েসিম o 2 েসিম eবং AB=8 েসিম। 

Downloaded from:                          Courtesy : West Bengal Boardwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


ST হল ঐ দিুট বেৃtর eকিট িতযর্ক সাধারণ sশর্ক। 
13. েযেকােনা দিুট pেɬর utর কেরাঃ-           4+4 

(a) eকিট সমবাহু িtভুেজর ans েকান িবn ু েথেক বাহুগিুলর uপর আকঁা লm িতনিট যথাkেম 10   

  েসিম, 20 েসিম o 30 েসিম। িtভুজিটর বাহুর ৈদঘর্য্ িনণর্য় কেরা। 

uঃ ABC eকিট সমবাহু িtভুজ। O, ans েকান িবn।ু 

মেন কির, pিতিট বাহুর ৈদঘর্য্ a= েসিম। 

OD=10 েসিম, OE=20 েসিম, OF=30 েসিম। 

∆OAB -eর েktফল= 
ଵ
ଶ
 ൈ AB ൈ OD= 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 

10বগর্েসিম। 

∆OBC -eর েktফল= 
ଵ
ଶ
 ൈ BC ൈ OE= 

ଵ
ଶ
  ൈ a ൈ 20বগর্েসিম। 

∆OCA -eর েktফল= 
ଵ
ଶ
 ൈ CA ൈ OF= 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 30 বগর্েসিম। 

∆ABC -eর েktফল= 
√ଷ
ସ
a2 বগর্েসিম। 

 ABC=∆OAB+∆OBC+∆OCA∆ ׵

বা,
√ଷ
ସ
 ൈ a2 = 

ଵ
ଶ
   ൈ a ൈ 10+

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 20 ൈ 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 30  

বা, 
√ଷ
ସ
 ൈ a2 = 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 10 + 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 20 ൈ 

ଵ
ଶ
 ൈ a ൈ 30 

বা,
√ଷ
ସ
 ൈ a2 = 

ଵ
ଶ
   ൈ a ൈ (10+20+30) 

বা,
√ଷ
ସ
 a = 

ଵ
ଶ
  ൈ 60 

বা, a= 
଺଴ൈସ
ଶൈ√ଷ

 = 
଺଴ൈଶൈ√ଷ

√ଷൈ√ଷ
 = 40√3 

 িtভুজিটর pিত বাহুর ৈদঘর্য্= 40√3 েসিম। (Ans.) ׵
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(b) েকােনা সষুম চতুsলেকর pেতয্ক ধােরর ৈদঘর্য্ 12 েসিম হেল ঐ চতুsলেকর আয়তন িনণর্য় কেরা। 
     

uঃ সষুম চতুsলেকর pেতয্ক বাহুর ৈদঘর্য্= 12 েসিম। 
সষুম চতুsলেকর pিতিট তলi সমবাহু িtভুজ।         
িচেt, সষুম চতুsলেকর ভুিম হল  ∆ABC, ucতা=PO.           

AD = ভুিমর ucতা।                              

AD=  √ଷ ׵
ଶ
 ൈ 12 েসিম=6√3 েসিম                  

AO= ଶ ׵
ଷ
 ൈ AD [O, AD েক 2:1 আনপুােত anিবর্ভk কের] 

      =  
ଶ
ଷ
 ൈ 6√3 েসিম 

      = 4√3 েসিম 

∆AOP েথেক পাi, 

    AP2 = PO2 + AO2   

    বা, 122 = PO2 + (4√3)2 

    বা, 144 = PO2 + 48 

    বা, PO2 = 144-48 = 96 

    বা, PO= 4√6 

 সষুম চতুsলেকর ucতা = 4√6 েসিম ׵

আবার সষুম চতুsলেকর ভুিমর েktফল=  
√ଷ
ସ
 ൈ 12 ൈ 12 বগর্েসিম = 36√3 বগর্েসিম 

  =সষুম চতুsলেকর আয়তন ׵
ଵ
ଷ
 ൈ ভুিমর েktফল ൈ ucতা 

              =  
ଵ
ଷ
 ൈ 36√3 ൈ 4√6 ঘনেসিম 

              = 48√18 ঘনেসিম                                  

  =144√2 ঘনেসিম (Ans.) 
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(c) eকিট লmবtৃাকার শǦুর ucতা 20 েসিম eবং িতযর্ক ucতা 25 েসিম। eর সমান আয়তন   

  িবিশɳ eকিট লm বtৃাকার েচােঙর ucতা 15 েসিম হেল েচাঙিটর ভূিমর বয্াস িনণর্য় কেরা। 
uঃ মেন কির, লmবtৃাকার শǦুর ভুিমর 

   বয্াসাধর্ = r েসিম 

     r2 = 252+202 ׵    

      বা, r2 =252-202 

      বা, r2 =625-400 

      বা, r2 =225 

      বা, r2 =15  

 =লmবtৃাকার শǦুর আয়তন  ׵
ଵ
ଷ

 ൈ 152 ൈ 20 ঘনেসিম। ߨ
মেন কির, লmবtৃাকার েচােঙর ভুিমর বয্াসাধর্=r1 েসিম    

ൈ r1 ߨ  = লmবtৃাকার েচােঙর আয়তন ׵
2 ൈ 15 ঘনেসিম  

ൈ r1 ߨ  ,pɬানসুাের ׵
2 ൈ 15 =  

ଵ
ଷ

  ൈ 152 ൈ 20 ߨ

                 বা, r1
2=  

ଵହൈଶ଴
ଷ

 

                 বা, r1
2= 100 

                  বা, r1
  = 10 

 লmবtৃাকার েচােঙর ভুিমর বয্াস = (2×10) েসিম ׵

                      = 20 েসিম (Ans.) 

 

(d) eকিট aধর্েগালাক্ৃিত গmেুজর ভূিমতেলর বয্াস 42 েডিসিম। গmজুিটর uপিরবkতল রঙ করেত  

  pিত বগর্িমটার 15 টাকা িহসােব েয খরচ হেব তা িনণর্য় কেরা। 

uঃ aধর্েগালাকৃিত গmেুজর ভুিমতেলর বয্াসাধর্ =  
ସଶ
ଶ
 েডেসিম 
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                              = 21 েডেসিম 

গmজুিটর uপিরতেলর েktফল=2212× ߨ বগর্েডেসিম। 

                    =2× 
ଶଶ
଻
×21×21 বগর্েডেসিম। 

                    =6 ×22×21 বগর্েডেসিম। 

                    = 
଺ൈଶଶൈଶଵ

ଵ଴଴
 বগর্িম 

 pিতবগর্িমটার 15 টাকা িহসােব গmজুিটর uপিরতল রং করেত খরচ হেব ׵

                    =  
଺ൈଶଶൈଶଵ

ଵ଴଴
 × 15 টাকা 

                    = 415.80 টাকা (Ans.) 

 
14. eকিট পাঁচতলা বািড়র ছােদর েকান িবn ু েথেক েদখেল মনেুমেȄর চূড়ার unিত েকাণ o েগাড়ার aবনিত 
   েকাণ যিদ যথাkেম 600 o 300 হয় eবং বািড়িটর ucতা 16 িমটার হয় তেব মনেুমেnর ucতা  
   কত? 5 
 

uঃ মেন কির, AB হল মনেুমȄ eবং CD হল বািড়। 
 D িবn ুেথেক A িবnরু unিত েকাণ 600 eবং B িবnরু 
aবনিত েকাণ 300 

 ADE=600ס ׵

 DBC (eকাnর েকাণ)ס= EDB = 300ס 

 ধির, BC = ݔ িম. eবং AE = y িম  
∆DBC েথেক পাi, 

஽஼ 
஻஼

 = tan300 

বা, 
ଵ଺
௫
 = 

ଵ
√ଷ

 

বা, 3√16 = ݔ  

 .BC= DE= 16√3 িম ׵
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আবার, ∆AED েথেক পাi, 

 
஺ா 
ா஽

 = tan600 

বা,  
௬

ଵ଺√ଷ
 = √3 

বা, y = 48 

 .AE = 48 িম ׵

 মনেুমেnর ucতা =AB ׵

   = AE + EB 

   = (48+16) িম. 

   = 64 িম. (Ans.) 

 

aথবা 

সূেযর্র unিত েকাণ 450 হেল েকােনা সমতেল aবিsত eকিট sেmর ছায়ার ৈদঘর্য্ যা হয়, unিত েকাণ 

300 হেল, ছায়ার ৈdঘয্ তার েচেয় 20 িমটার েবিশ হয়। sেmর ucতা িনণর্য় কেরা। (√3=1.732) 
uঃ মেন কির, AB হল sm 

ধির, AB= ݔ িম। BC= ݕ িম 

∆ABC েথেক পাi, 

஺஻
஻஼

 = tan450 

বা,  
௫
௬
=1 বা, ݕ = ݔ ………(i) 

আবার ∆ABD েথেক পাi, 

 
஺஻
஻஽

 = tan300 

       বা,  
௫

௬ାଶ଴
 = 

ଵ
√ଷ

 

    বা, √3 20 + ݕ = ݔ…………(ii) 

(i) o (ii) েথেক পাi, 

20 িম. ݕ িম. 

ݔ িম.

D 
C

B 

A 

45° 30଴ 

20 িম. ݕ িম. 

ݔ িম.

D 
C

B 

A 

45° 30଴ 
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 20 + ݔ = ݔ 3√

বা, 20 =(1-3√)ݔ 

বা, ݔ = 
ଶ଴

√ଷିଵ
ൌ  ଶ଴ሺ√ଷି ଵሻ

ଷିଵ
= 

ଶ଴ሺ√ଷି ଵሻ
ଶ

 

 =10(  +1) =10(1.732+1) =10 ൈ 2.732 = 27.32 

 sেmর ucতা = 27.32 িমটার (Ans.) ׵

 

15. েযেকান দিুট pেɬর utর েলেখাঃ-       3+3 

(a) েকােনা চতুভুর্ েজর িতনিট েকাণ 
࣊
૜

, ૞࣊
૟
 eবং 900 হেল, ঐ চতুভুর্ েজর চতুথর্ েকাণিটর ষিɵক eবং  

  বtৃীয় মান িনণর্য় কর। 
uঃ চতুভূর্ েজর চারিট েকােণর সমিɳ = 2ߨ           

চতুভূর্ ׵     েজর চতুথর্ েকাণিটর বtৃীয়মান 

    = 2π ‐ (
஠
ଷ
 + 

ହ஠
଺
 + 

஠
ଶ
 = 900 ׵]  (

஠
ଶ
]                                 

 - ߨ2  =    
ଶగା ହగା ଷగ

଺
 

 - ߨ2  =   
ଵ଴గ

଺
 

= 
ଶగ
଺
 = 

గ
ଷ
 

 = চতুথর্ েকাণিটর ষিɳক মান ׵
ଵ଼଴°

ଷ
  

= 600 (Ans.) 

(b)  ࣂܖ܉ܜ - ࣂ܋܍ܛ হেল  ࣂ܋܍ܛ eবং  ࣂܖ܉ܜ  eর মান িনণর্য় কেরা। 
uঃ আমরা জািন, 

    sec2ߠ – tan2 1 = ߠ 

   বা, (sec ߠ + tan ߠ)( sec ߠ – tan ߠ)= 1 

   বা, (sec ߠ + tan ߠ) 
ଵ

√ଷ
= 1 

   বা, (sec ߠ + tan ߠ) = √3 
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        (sec ߠ + tan ߠ) = √3                        

        (sec ߠ - tan ߠ) = 
ଵ

√ଷ
 

-------------------------------------- 

     2sec 3√ = ߠ+
ଵ

√ଷ
 ( েযাগ কের পাi) 

  বা, 2sec ߠ = 
ସ

√ଷ
 

  বা, sec ߠ = 
ଶ

√ଷ
 

 -3√= ߠ tan ׵   
ଶ

√ଷ 
=  

ଷିଶ
√ଷ

 = 
ଵ

√ଷ
 

 = ߠ sec  ׵   
ଶ

√ଷ 
(Ans.) 

       tanߠ = 
ଵ

√ଷ 
(Ans.) 

 

 (c) মান িনণর্য় কেরা: 

 cot2300- 2cos2600- 
૜
૝
sec2450- 4sin2300+ tan2450 

uঃ  cot2300 – 2cos2600- 
ଷ
ସ
sec2450 – 4sin2300 +tan2450 

=ሺ√3ሻଶ - 2.ሺଵ
ଶ
ሻଶ - 

ଷ
ସ

ሺ√2ሻ2 - 4ሺଵ
ଶ
ሻଶ + ሺ1ሻଶ 

= 3-2 ൈ 
ଵ
ସ
 -

ଷ
ସ
 ൈ 2 – 4 ൈ 

ଵ
ସ
 +1 

= 3-  
ଵ
ଶ
 - 

ଷ
ଶ
 -1 + 1 

= 3 – 2 

= 1 (Ans.) 

(d) cos420=
࢞

ඥ࢞૛ା࢟૛ হেল tan48
0 eর মান িনণর্য় কেরা। 

uঃ sin420 = √1 െ  ଶ42°ݏ݋ܿ

  = ට1 െ ௫మ

௫మା௬మ 

Downloaded from:                          Courtesy : West Bengal Boardwww.cbseportal.com

http://cbseportal.com/
http://cbseportal.com/


  =ට௫మା௬మି௫మ

௫మା௬మ  

           =  
௬

ඥ௫మା௬మ 

      tan480 = tan(900-420) 

   = cot420 

   = 
௖௢௦ସଶ°
௦௜௡ସଶ°

 

          = 
௫

ඥ௫మା௬మ  ൈ 
ඥ௫మା௬మ

௬
 

          = 
௫
௬
 (Ans.) 

16. (i) বািষর্ক 9% সরল সেুদ 3,000 টাকার 2 বছের সদু কত?     2 

 uঃ 100 টাকার 1 বছেরর সরলসদু 9 টাকা 

   1   ”      ”     ”  
ଽ

ଵ଴଴
 ” 

  3000  ”      ”     ”  
ଽൈଷ଴଴଴ൈଶ

ଵ଴଴
” = 540 টাকা 

 িনেণর্য় সদু = 540 টাকা। (Ans.) ׵ 

   (ii) 2x+3y=12 হেল শনুয্sান পূণর্ কেরা।       2 

  

 

uঃ 23 + ݔy =12 

y=3 হেল, 212 = 9 + ݔ বা, 23 = ݔ বা,  ݔ=  
ଷ
ଶ
 (Ans.) 

 = হেল, 8 + 3y = 12 বা, 3y = 4 বা, y 4=ݔ
ସ
ଷ
 (Ans.) 

 

 

x  4 

y 3  

x 3
2 

4 

y 3 4
3 
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   (iii)   
܊ା܉

 ૛܊ ା܊܉ ૛ି܉
 ൊ 

ሺ܉ା܊ሻ૛

 ૜eর সরলতম মান কত?     2܊૜ା܉

uঃ  

 
ୟାୠ

ୟమି ୟୠା ୠమ 
 ൊ 

ሺୟାୠሻమ

ୟయାୠయ =  

= 
ୟାୠ

ୟమି ୟୠା ୠమ 
  ൈ 

ሺୟାୠሻሺୟమି ୟୠା ୠమሻ
ሺୟାୠሻሺୟାୠሻ 

 

= 1 (Ans.) 

   (iv) েকান ধরেনর িtভুেজর anঃেকnd, পিরেকnd eবং ভরেকnd eকi িবnেুত হেব?  2 

uঃ সমবাহু িtভুজ। (Ans.) 
   (v) েকােনা ঘনক-eর কণর্ eবং সমgতেলর েktফেলর সাংখয্মান সমান হেল ঐ ঘনেকর বাহুর ৈdঘয্ 
  কত?           1 

uঃ মেন কির, ঘনেকর বাহুর ৈদঘয্ = a eকক 

  pɬানসুাের, √3a =6a2 ׵

বা, 6a= √3  

বা, a= 
√ଷ
଺
 

= ঘনেকর ৈদঘর্য্ ׵
√ଷ
଺
 eকক। (Ans.) 

   (vi) sinθ =
࢞
ܡ
 (࢞ ്  eর মেধয্ েক বড়?    1- ܡ হেল ࢞ eবং (ܡ 

sinθ =  
௫
୷
 (x ്  y) 

 aথর্াৎ y বড়। (Ans.) ,ݔ < y ׵
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